

Мы помним

В.О.КОНЫШЕВ, А.В.АНТОНЕЦ, Е.В.СИДОРОВА (Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральный научно-исследовательский геологоразведочный институт цветных и благородных металлов» (ФГБУ «ЦНИГРИ»); 117545, г. Москва, Варшавское шоссе, д. 129, корп. 1)

С каждым годом ряды ветеранов Великой Отечественной войны редеют, поколение победителей уходит навсегда. С того майского вечера, когда московское небо озарил грандиозный салют, ознаменовавший окончание войны 1941–1945 гг., в жизни нашей страны изменилось очень многое. Но неизменным остался день 9 мая, праздник со слезами на глазах, сохраняется его сущность – память о жертвах, принесённых соотечественниками на алтарь Победы. Великая Отечественная война оставила незаживающие раны в каждой семье. Спустя 75 лет молодые люди с горечью рассказывают о судьбе своих прадедов, ушедших на фронт: многие не вернулись, погибли в жестоких боях, порою неизвестно даже место их захоронения. Тяжёлое испытание для родных. Сегодня мы отчётливо осознаем масштабы общенациональной трагедии. *«Родителям не хватало их дедов, и через них их не хватает и мне»*, – так на вопрос о своём личном отношении к празднику День Победы ответил наш коллега Владимир Муравьев в интервью, которое записал Совет молодых учёных и специалистов ЦНИГРИ в рамках проекта «Голос молодёжи». Очень важно чтобы наша «генетическая память» о войне была созидательной.

Бессмертный полк. При активном участии Совета ветеранов ЦНИГРИ значительно расширилась работа с архивными документами, которые помогают восстановить полузабытые имена сотрудников военного поколения, узнать об их жизни и работе, о наградах, полученных ими за боевые и трудовые подвиги в 1940-е годы. В институте создан новый мемориал, увековечивший имена сотрудников-фронтовиков. Но не менее важен и другой итог работы с архивами: собранная информация о вкладе каждого из коллег в дело великой Победы постепенно публикуется на сайтах ЦНИГРИ, Федерального агентства «Роснедра», в печати – становится достоянием всех, кто интересуется историей отечественной геологической отрасли, страны. Выступления на митингах у памятника воинам-геологам, не вернувшимся с войны, очень важный акт. И все же



Генеральный директор ЦНИГРИ А.И.Черных открывает Мемориал «Они сражались за Родину». Сентябрь 2020 г.

настоящая память об этих людях может сохраняться только в том случае, если потомки видят в них живых людей, с индивидуальной судьбой, различают их лица, не ограничиваются торжественным возложением цветов к братским могилам раз в год.

В течение ряда лет в «Геологическом вестнике», журналах «Отечественная геология», «Руды и металлы» выходят статьи о выдающихся ученых ЦНИГРИ,



Фотография из книги С.Д.Шера «Моя геологическая жизнь»: геологи селемджинской партии НИГРИЗолото Лев Ильич Яковлев (слева), коллектор Галина Яковлева и Сергей Дмитриевич Шер. 1951 г.

ветеранах боевых действий и трудового фронта. В числе недавних публикаций – поздравление участнице трудового фронта Великой Отечественной Нине Алексеевне Розановой (1917–2019) к её 101 дню рождения, посвящение к столетию со дня рождения ветерана Великой Отечественной войны Сергея Владимировича Щукина, кавалера четырёх боевых орденов (Красной Звезды, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, Александра Невского), освобождавшего Украину, Польшу, участвовавшего в разгроме Германии и взятии Берлина в звании старшего лейтенанта и должности начальника разведки артиллерийского дивизиона.

В 2020 г. на сайте Роснедр и ЦНИГРИ создана страница «Бессмертный полк», на которой рассказано о сотрудниках нашего института, участвовавших в Великой Отечественной войне. Сделан фильм-презентация «Военные страницы ЦНИГРИ», задуманный в развитие совместного с Роснедрами проекта – фотовыставки, посвящённой геологам и геологическим организациям в годы войны. В книге «Время ЦНИГРИ», подготовленной силами сотрудников всех отделов института и выпущенной в честь его 85-летия, особое внимание уделено рассказу о военных буднях НИГРИЗолото (так до 1957 г. назвался институт); в том же издании опубликованы чудом найденные и предоставленные ветераном ЦНИГРИ Светланой Васильевной Яблоковой фотографии коллектива НИГРИЗолото, сделанные в честь пятиле-

тия института в 1941 г. Снимки принадлежали ветерану трудового фронта Галине Дмитриевне Карамышевой (1908–2008). Ещё более подробно данный период освещён в статьях, опубликованных в течение 2020 г. в журналах «Отечественная геология» и «Руды и металлы». Эти материалы основаны на архивных документах и рассказывают о роли геологов в укреплении минерально-сырьевой базы СССР в условиях оккупации значительных территорий, о работе НИГРИЗолото, эвакуированного в пос. Макарак Кемеровской области, о значении созданных на Урале и Алтае научно-исследовательских опорных станций института, о достижениях геологоразведочного сектора НИГРИЗолото, о том, какими усилиями множества людей был создан послевоенный золотой запас страны.

В 2020 г. вышли из печати мемуары известного исследователя золоторудных месторождений, ветерана Великой Отечественной войны Сергея Дмитриевича Шера (1918–1990) «Моя геологическая жизнь», написанные в конце 1980-х годов. Это – первое издание воспоминаний и символично, что долгожданная книга увидела свет в год 75-летия Победы: на её страницах говорят и смеются люди военного поколения, которые вынесли тяготы войны, восстановили разрушенную страну, созидали золотой век советской геологии.

Конечно, самые ценные материалы, которыми мы располагаем сегодня, – это воспоминания фронто-



Ветераны ЦНИГРИ Антонина Ивановна Григорьева и Глеб Константинович Степанов. 2017 г.

виков, собранные сотрудниками ЦНИГРИ Романом Африкановичем Амосовым и Николаем Михайловичем Дияновым и опубликованные в 1995 г. в книге «Геологи на войне». Коллеги успели сделать исключительно важное дело – сохранили свидетельства участников событий, и теперь наша задача – открыть эти уникальные воспоминания для широкого круга читателей. Некоторые главы книги уже представлены на сайте ЦНИГРИ: воспоминания младшего лейтенанта 109 стрелковой дивизии 20-й ударной армии, кавалера ордена Красной Звезды, Ордена Отечественной войны I степени, старшего научного сотрудника отдела геологии россыпей, кандидата геолого-минералогических наук Бориса Васильевича Рыжова (1923–2004), кавалера ордена Красной Звезды, Ордена Отечественной войны I степени, в середине 1960-х заместителя директора ЦНИГРИ по общим вопросам Глеба Константиновича Степанова (1922–2018), кавалера Ордена Отечественной войны I степени, ведущего научного сотрудника отдела геологии золота ЦНИГРИ, первооткрывателя

месторождений, кандидата геолого-минералогических наук Льва Ильича Яковлева (1924–1998). «После войны я ходил в дни Победы в Парк культуры, надеялся кого-нибудь встретить из своих, но никого не нашёл. Не могу равнодушно слушать, когда кто-нибудь начинает про войну рассказывать. Встают перед глазами эти картины... Не могу даже фильмы смотреть», – этими словами заканчиваются воспоминания Л.И.Яковлева. Наша память о войне связана с преклонением перед этими людьми, которые прошли все круги ада и сохранили человечность, желание жить и созидать.

Дети войны. В журнале «Отечественная геология» (№ 3, 2020) опубликованы стихи о блокаде Ленинграда, написанные ветераном института, доктором геолого-минералогических наук Лидией Александровной Николаевой (1926–2020). В 1941 г. ей было всего 15 лет. Немногим старше автор рисунков к этим стихотворениям, зримо воссоздающих образы, которые возникают при чтении трагических строк: юная сотрудница ЦНИГРИ Варвара

Козлова вложила в эту работу свое личное отношение к войне. Страшные события, происходившие в 1941 г. в другой осажденной столице, навсегда врезались в память одиннадцатилетнего москвича, ныне ветерана ЦНИГРИ Александра Александровича Константиновского (1930–2020). Отрывки из его повести «Грозное и прекрасное» печатались в нескольких номерах журнала «Руды и металлы». Это произведение Александр Александрович посвятил сверстникам – детям войны. Наша память о событиях 1941–1945 гг., стремление отдать долг старшим поколениям тесно связаны с заботой о пожилых людях, чье детство опалила война.

Ветераны старше 75 лет, ушедшие на пенсию из ФГБУ «ЦНИГРИ», – это, как правило, люди с небольшим материальным достатком, часто одинокие, страдающие разными заболеваниями. Они нуждаются в поддержке. Размер материальной помощи определен коллективным договором института. ФГБУ «ЦНИГРИ» оказывает такое содействие всем ветеранам-юбилярам старше 75 лет, сопровождая вознаграждение памятными благодарственными письмами от имени дирекции, профкома и Сове-

та ветеранов за прежние и текущие заслуги перед институтом. В 2020 г. мы отметили юбилей 14-ти бывших сотрудников ЦНИГРИ, ушедших на пенсию из института со стажем не менее 25 лет – почти все они относятся к группе «дети войны». В настоящий момент у нас есть только один ветеран Великой Отечественной войны – Антонина Ивановна Григорьева, выпускница географического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова, в 1944 г. начавшая работать в НИГРИЗолото. В год 75-летия Победы ей исполнилось 100 лет.

Почётные грамоты, дипломы, благодарственные письма, открытки к Дню геолога и другим праздникам, подготовленные членами Совета молодых учёных и специалистов и дизайнерами редакционно-оформительского отдела института радуют пожилых людей – они чувствуют, что связь с ЦНИГРИ не прерывается.

Совет ветеранов института работает в постоянном контакте с пенсионерами. Так в 2020 г. были уточнены сведения о трёх ветеранах ЦНИГРИ, относящихся к группе «дети войны» и имеющих большие заслуги перед отраслью: об Алексее Аркадьевиче



Совет ветеранов ЦНИГРИ. 2020 г.



Молодёжь ЦНИГРИ. 2020 г.

Черемисине (1939–2020), участнике переоценки месторождения Кочкарь (с приростом 40 т золота), Александре Ивановиче Никулине, осуществившем огромный объём технологических исследований руд, в том числе оценённого с его участием месторождения Кючус, Игоре Алексеевиче Карпенко, отмеченном наградами Правительства Республики Саха (Якутия). В вопросах, связанных с поощрением заслуженных сотрудников, Совет ветеранов чувствует постоянную поддержку дирекции ФГБУ «ЦНИГРИ» и Федерального агентства «Роснедра».

Многим коллегам запомнились видеобращения сотрудников ЦНИГРИ, размещённые на сайте института 9 мая 2020 года. Ветераны вспоминали людей военного поколения, прежде всего своих родителей, их отношение к Дню Победы – празднику со слезами на глазах. Свидетельством столь же бережного, особенного отношения к этой теме прозвучало слово молодых сотрудников: они прочли стихотворение Дмитрия Руматы «Не смею говорить я о войне».

*Не смею говорить я о войне,
Но я скажу – есть родственная память.
Не дай нам Бог увидеть и во сне
Того, что было пережито Вами!*

Преемственность традиций. Самая лучшая память о подвиге людей военного поколения – сохра-



Закладка Аллеи Памяти. Сентябрь 2020 г.



Сотрудники ЦНИГРИ на торжественной церемонии в честь открытия Аллеи памяти. Сентябрь 2020 г.

нение и украшение мира, который они отстаивали. 21 февраля 2019 г. по инициативе нового поколения сотрудников ЦНИГРИ в институте был создан Совет молодых учёных и специалистов (СМУиС). Миссия Совета – помочь развитию творческой атмосферы, среды взаимной помощи и поддержки, наладить взаимодействие между отделами. Молодёжь института ценит связь поколений, понимает важность преемственности и передачи опыта. В истории института не было точно такого же сообщества, но традиции совместного творчества, заложены практически с самого начала работы НИГРИЗолото–ЦНИГРИ. В течение первого года работы СМУиС организовывал и проводил корпоративные мероприятия, многие творческие конкурсы и соревнования. Самым крупным проектом стала I Молодёжная научно-образовательная конференция ЦНИГРИ «Минерально-сырьевая база алмазов, благородных и цветных металлов – от прогноза к добыче». Она была задумана как площадка для обмена опытом между учёными и специалистами разных поколений, работающими в области геологии твёрдых полезных ископаемых. Форум, впервые организованный молодыми сотрудниками, прошёл успешно: заложен фун-

дамент будущих совместных научных работ и сотрудничества. Это начинание в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне свидетельствует о многом. Очень верно сказала ветеран трудового фронта Антонина Ивановна Григорьева в своем напутствии молодежи института: *«Для того, чтобы хорошо сделать работу, нужно верить, что ты её доведешь до конца. Главное – вера в себя, в тех, с кем работаешь, любовь к своей работе. Она не всегда простая, иногда очень сложная. И всё упирается в людей. Судьба института зависит от того, кто в нём будет работать: захотят люди продолжить память о своем институте, и он будет жить».*

Парк, раскинувшийся вокруг здания ЦНИГРИ, был разбит в год 40-летия Победы нашей Родины в Великой Отечественной войне. В сентябре 2020 г. в честь 75-летия окончания Великой Отечественной и Второй мировой войн сотрудники посадили ещё 15 молодых деревьев (по числу отделов института) – черёмуха, рябина, клён серебристый. На торжественном открытии Аллеи памяти генеральный директор ФГБУ «ЦНИГРИ» Александр Иванович Черных подчеркнул: День Победы, память о народном подвиге – святыня, которая объединяет нас всех.